

Итакъ, братіе, будучи подобны блудному сыну въ расточеніи на странѣ грѣха дарованихъ намъ Отцомъ Небеснымъ благъ, будемъ подражать ему и въ покаяніи. Обратимъ вниманіе на самихъ себя, на свое душевное состояніе, сознаемъ свои пороки и преступленія, восчувствуемъ всю тяжесть и бѣдственность нашего грѣховнаго состоянія, исправимъ свою грѣховную жизнь. Самое удобное для этого время есть наступающій Великій постъ. Воспользуемся этимъ временемъ, чтобы очиститься отъ сквернъ міра и достойно встрѣтить праздникъ Воскресенія Христова. Аминь.

Свящ. Н. Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю Мясопустную.

Тѣлесный постъ необходимо долженъ сопровождаться постомъ душевнымъ.

Св. Церковь, какъ чадолюбивая мать, давно уже своими умилительными пѣснопѣніями и литургійными евангельскими чтеніями начала готовлять своихъ чадъ къ подвигамъ поста и покаянія. По ея примѣру и я, братіе, духовный отецъ вашъ, въ настоящій воскресный день нахожу благовременнымъ преподать вамъ нѣсколько напутственныхъ наставлений. Послушайте же повнимательнѣе, что я скажу вамъ.

Черезъ постъ мы надѣемся, братіе, примириться съ оскорбленымъ нами Отцомъ небеснымъ, надѣемся снискать у Него прощеніе тяжкихъ грѣховъ своихъ и возвратить себѣ ту любовь, которой мы лишились за грѣхи свои. Но для этого, братіе, недостаточно одного только поста тѣлеснаго, а необходимъ еще постъ духовный. *Отнимите лукавства отъ душъ вашихъ, говоритъ Господь, разрѣшите всякъ соузъ неправды, отпусти сокрушенныя въ свободу... Раздробляй алчущимъ хлѣбъ твой, и нищія безкровныя введи въ домъ твой: аще видиши наѧ, одѣй, и отъ свойственныхъ племене твоєю (т. е. никого изъ ближнихъ твоихъ) не презри... Тогда исцѣленія твоя скоро возсіяютъ... и слава Божія обѹметъ тя* (Ис. 58, 6—8). Этого же самаго требуетъ отъ насъ и св. церковь. *Не отаяніе брашенъ точію совершаємъ, взываетъ она, но отчужденіе, т. е. удаленіе, отъ всякия вещественныя страсті* (церк. служб. во вторн. св. четыредесят.), т. е. не пищу и питіе только нужно измѣнить, а необходимо измѣнить самую жизнь: оставить порочные дѣла, отвергнуть гнусныя желанія и даже самыя мысли о нихъ. Иначе и быть не можетъ, *Мы лѣчимъ не тѣло, а душу. За что же мы надѣемся получить прощеніе во грѣхахъ? За то ли, что воздер-*

живаемся отъ пищи и питія? Но такъ то и діаволъ постится; онъ даже ничего не ъсть,—и однакоже остается непримиримымъ врагомъ Божіимъ. „Не говори мнѣ, бесѣдуешь одинъ св. отецъ, —столько-то дней я постился, не ълъ того, или другого, не пилъ вина, ходилъ въ рувищѣ, но скажи лучше: сдѣлался ли ты изъ гнѣвливаго тихъ, изъ жестокаго благосклоненъ: если ты исполненъ злобою, для чего тебѣ истощать плоть? Если внутри тебя за висть и любостяжаніе, что пользы въ томъ, что пьешь одну воду? Если ты словомъ и дѣломъ пожираешь своего ближняго, что пользы, что ты не берешь въ ротъ мяса и сыра? Душа—госпожа въ тѣлѣ заблуждаетъ, а ты наказываешь ея рабыню—тѣло“ (Злат. Бес. 12, о постѣ и милостынѣ).

Но мы, быть-можеть, скажете вы, ходимъ въ храмъ, здѣсь слушаемъ Божественное писаніе и сокрушаемся о грѣхахъ своихъ.

Конечно, хожденіе въ храмъ Божій и внимательное слушаніе священнаго писанія—дѣло похвальное, но безъ добрыхъ дѣлъ, или вообще безъ перемѣны порочной жизни на жизнь истинно христіанскую и молитвы наши не принесутъ намъ желаемой пользы. „Если мы не будемъ побѣждать страстей и всякаго зла, рождающагося въ насъ, говоритъ тотъ же св. отецъ, то хотя бы мы ежедневно собирались сюда (т. е. въ храмъ Божій), постоянно слушали поученіе и постились, какое для насъ оправданіе, какое прощеніе!“ (11 бес. на кн. Быт.). Такихъ молитвъ, которыя не сопровождаются исправленіемъ грѣховной жизни, Господь не приметъ отъ насъ. *Еїда прострете руки ваши ко Мне, отврашу очи Мои отъ васъ: и аще умножите моленіе, не услышу васъ: руки бо ваши исполнены крове.* (Ис. 1, 15).

Возлюбленные братіе! Будьте послушны гласу св. Церкви. Отнимите лукавства отъ душъ вашихъ, покажите постъ самыми дѣлами: оставьте праздные разговоры, колкія шутки, пагубныя зре лища и развлеченія; если увидите нищаго, подайте милостыню; если увидите врага,—примирайтесь съ нимъ; если увидите своего друга счастливымъ, не завидуйте, особенно никого не осуждайте, хотя бы кто и дѣйствительно заслуживалъ того, зная, что осужденіе всегда обращается намъ самимъ въ вину. Не говорите, что тотъ или другой порокъ обратился вамъ уже въ привычку, такъ что вы не можете отстать отъ него. Ежедневное принятіе пищи и питія не только составляетъ привычку, но даже необходимость, требуемую самой природой нашей,—и однакожъ многіе изъ васъ, когда

хотятъ, оставляютъ принятіе пищи на день, на два и болѣе, а нѣкоторые такъ всю страстную седмицу проводятъ безъ пищи. Если же мы можемъ, когда хотимъ, оставлять то, что необходимо намъ по самой природѣ нашей, то какъ же не отстать и не воздержаться отъ того, что составляетъ только прихоть въ насъ, и что совершенно чуждо природѣ нашей!

Еще повторяю, братіе! Будьте послушны гласу св. Церкви, не пропускайте безъ пользы времени духовной жатвы. Вы знаете, что нерадивый, не заготовившій ничего во время жатвы, цѣлый годъ терпить голодъ; точно такой же духовный голодъ. такую же духовную жажду и вообще бѣдность терпить и тотъ, кто постомъ, слушаніемъ слова Божія и исполненіемъ его пренебрегаетъ собрать для души духовную пищу и небесное питіе. Поспѣшите же въ краткіе дни св. Четыредесятницы запастишь духовными плодами, поспѣшите дѣлами любви, дѣлами милосердія загладить свою прежнюю грѣховную жизнь, чтобы вамъ можно было безбѣдно провести цѣлый слѣдующій годъ и чтобы, очистившись истинно отъ грѣховъ чрезъ покаяніе и пріобщившись св. тѣла и крови Христовыхъ, вы могли съ истинною духовною радостію встрѣтить свѣтлый праздникъ Воскресенія Христова. Аминь.

Священникъ Николай Тихомировъ.

Никола Милостивый помогъ.

Въ жизни бываютъ такія явленія, которыя не могутъ быть поставлены въ разрядъ обыкновенныхъ, естественныхъ явленій; но люди, зараженные невѣріемъ, большою частію не замѣчаютъ въ нихъ чего-либо сверхъестественного или объясняютъ все дѣломъ простого случая. А между тѣмъ, если внимательнѣе вникнуть въ такія явленія, то окажется, что въ нихъ есть много чудеснаго. Такъ, недавно вернувшійся съ войны раненый стар. ун.-оф. М. В. К—рассказываетъ такой случай изъ нынѣшней войны, очевидцемъ котораго онъ былъ самъ.

Это было въ минувшемъ 1914 году,—передаетъ онъ. Мы стояли въ Лодзи, отбиваясь отъ нѣмцевъ; и какихъ только ужасовъ свидѣтелями мы не были, чего только не натерпѣлись въ то время, одинъ Господь лишь вѣдаетъ. Дѣло въ томъ, что намъ приказано было задержать здѣсь германцевъ и для этого съ избыткомъ снабдили насъ пушками и снарядами. Мы полагали, что и понюхать